▼扫码下载新民客户端 2023年9月25日/星期一 一版首席编辑/线滢珠 一版视觉/邵晓艳 本版编辑/刘珍华 本版视觉/付建英

## 生态绿色成为长三角示范区最厚重、最坚实底色

# 4项生态环境制度创新成果发布

本报讯 (记者 毛丽君)今天上午,长三角生态绿色一体化发展示范区举行新闻发布会,发布4项生态环境领域制度创新成果,至此,示范区在该领域已形成16项制度创新成果。"示范区正激发出'攥指成拳'的合力,生态绿色已经成为示范区最厚重、最坚实的底色。"示范区执委会副主任张忠伟说。

此次新发布的4项制度创新成果为《示范区生态环境专项规划》 《示范区生态环境准人清单》《示范 区跨界饮用水水源地共同决策、联 合保护和一体管控机制细化实施配套制度》《示范区绿色发展领军企业评选方案(试行)》。其中,《示范区生态环境专项规划》针对示范区在协同保护、推动绿色发展过程中管控不一致、基础建设不统一、产业布局不协调等问题,提出了涉及生态空间、生态环境和绿色发展3个方面17项目标指标,形成示范区生态环境联保共治"一张图";《示范区生态环境准入清单》明确了示范区鼓励事项、引导事项、禁止事项3个部分共30条生态环境准人清单,按照

两区一县区位特点、发展现状与目标、管控要求等,统一细化生态环境 准入要求。

制度创新成果要落地,才能释放红利。围绕已出台成果,一手抓深化,一手抓应用,始终是示范区制度创新的核心使命。生态环境"三统一"制度建设总体方案明确的56项任务清单已基本完成,进入持续深化释放效果阶段;"一河三湖"等重点跨界水体已实现联合河湖长的全覆盖,两区一县共任命或聘请310余名联合河湖长,联合巡河、联合治

理、联合养护、联合执法、联合监测"五个联合"机制实现常态化……在示范区,生态环境"三统一"的制度框架体系基本成型,重点跨界水体联保共治机制更加健全。

与此同时,涉及生态环境和绿色低碳领域有7项制度创新成果,已先后两批面向长三角和全国其他重点地区复制推广。在示范区周边,生态环境管理"三统一"制度和跨界水体联保共治机制等基础性制度已在金山、嘉兴、湖州等地复制和率化

示范区夯实生态绿色本底的脚步仍在快速迈进,太浦河共保联治示范段、元荡岸线、淀山湖生态岸线、青浦蓝色珠链等20余个生态环境治理项目正全面加快推进,示范区环境质量持续稳定改善,鸟类等珍稀物种的种类有所增加。

好风景吸引新经济。随着华为研发中心等一批创新研发高等级项目落户,以及同济大学长三角可持续发展研究院等一批样板项目相继建成运营,示范区绿色创新融合发展能级效应正不断放大。

## 为浦东引领区建设贡献"光与热"

——上海外高桥保税区海关关长杨玉宇的故事

### 新征程 新奋斗

转战上海海关原商品价格信息处、综合业务处、外高桥保税区海关的杨玉宇, 谙熟海关业务, 却不囿于现状, 敢于改革创新、锐意进取。自中国(上海)自由贸易试验区(以下简称"上海自贸试验区")成立以来, 她参与了多项上海自贸试验区两款等上海自贸试验区,为浦东引领区建设贡献智慧和力量。



#### 大调研 送政策解企忧

今年以来,杨玉宇和她的同事 们坚持以"问题导向"引领"调研方 向",持续开展"海关关长送政策上 门"服务。在大走访大调研期间累 计对区内47家企业开展调研,解决 问题31个。

一次走访调研时,区内一家医疗器械进口企业的2票报关单引起了杨玉宇的关注。企业申报进口的医疗器械模组,由于原材料产地原因,虽从越南进境,但却无法适用中国一东盟自由贸易协定,必须按4%税率征收税款。在充分了解相关情

况后,她第一时间成立工作专班,对 企业生产链供应链各环节进行"解 剖麻雀"式分析,开展协定适用性研 究,并提供"一对一"惠享申报指导, 帮助企业通过适用《区域全面经济 伙伴关系协定》(RCEP)累积规则享 受到关税税款免除。据企业介绍, 适用此规则后,预计全年可节省税 款约2500万元。

在杨玉宇的带领下,今年保税 区海关组建了原产地业务专家团 队,点对点为企业深度解读RCEP 关税减让、原产地规则等惠企政 策,培育1家企业获得经核准出口 商资格,并拓展对接企业渠道,畅 通问题诉求反馈渠道。今年1至8月,该关RCEP项下报关单税款减让5246万元,签发RCEP出口原产地证书186份。

#### 解死结 护航企业研发

上海正在加快建设具有全球影响力的生物医药产业创新高地和世界级生物医药产业集群。上海海关深化"放管服"改革,以政策创新推动生物医药产业汇聚发展。杨玉宇任综合业务处处长期间,带领同事深度参与上海市生物医药产业创新高地建设,会同上海市商务委、市药监局等部门,在全国首创生物医药

研发用物品进口"白名单"制度。

过去,进口研发用药量再小,都须办理《进口药品通关单》。这中间还存在一个矛盾——办理《进口药品通关单》的前提是药品已在中国注册,而企业研发用药进入注册流程显然不现实。这就导致研发用药的进口陷入死循环。如今,"白名单"内的研发用物品进口无须办理《进口药品通关单》,保障研发企业以最快速度通关,不耽误研发进度。

#### 降成本 推"两证合一"

在前期调研中,部分企业反映进口车价高,资金占用成本大,快点拿到进口车《货物进口证明书》和《进口机动车辆随车检验单》,便意味着早点释放大额资金。

在上海海关的领导下,时任综合业务处处长的杨玉字积极向海关总署报告,寻求政策突破,并主动对接公安交管等其他进口车辆管理部门,推动"两证合一"改革试点。说来也巧,她走马上任保税区海关关长后,迎来的第一项任务就是推动"两证合一"改革的落地。为此,她组织设立属地查检绿色通道,优化出证流程,专人专岗提供缮制、核查、发证服务。据企业估算,平均每辆车从申请到取证比改革前能压缩1—2天,通关人市效率提升,有效降低了制度性交易成本。

本报记者 郭剑烽

#### 申城发布今年第九批次集中供应楼盘

### 7205套新房即将入市

本报讯 (记者 杨玉红)昨日,记者从上海市房管局获悉,今年申城第九次以集中批量供应的方式推出房源,将推出7205套房源,备案均价为62148元/平方米。

该批房源涉及29个项目,总建筑面积约84.8万平方米,分布在浦东、静安、普陀、杨浦、宝山、嘉定、奉贤、松江、金山、青浦、崇明、临港12个区域。其中,备案均价在6万元/平方米以下的项目有16个,面积占比为54.9%;6万一10万元/平方米的项目有8个,面积占比为28.3%;10万元/平方米以上的项目有5个,面积占比为16.8%。备案均价最高的项目是

位于浦东新区的百合漫庭,备案均价为13.38万元/平方米,产品类型为公寓、联列,入围比为2.5;其次是位于浦东新区的东方瑞园,备案均价为13万元/平方米,产品类型为公寓、叠加、联列,人围比为2.5。

目前,该批房源的具体房源信息在上海市房地产交易中心"网上房地产"网站上公布,楼盘认购和开盘日期另行公布。

市房管局提醒购房者,项目认购比(认购组数/准售房源套数)高于人围比(入围组数/准售房源套数)的,触发计分排序规则;项目中凡是认购比高于1.3的,继续实行"5年限售"政策。

## "楚雄彝绣"走入米兰

向世界秀出东方非遗之美

本报讯 (记者 张钰芸)当地 时间9月23日,中国云南楚雄彝绣 发布会在意大利米兰举行,在国际 时装周的舞台上展示彝绣之美。

这次"最美中国风、最炫民族潮"与国际时尚的碰撞,正是沪滇帮扶、文产融合的生动案例。"楚雄彝绣"拥有1700多年历史,是彝族人民引以为傲的"指尖艺术、心灵花朵"。此次亮相米兰时装周,是"楚雄彝绣"从永仁直苴古老的"乡村T台秀"走向北京时装周、上海时装周、纽约时装周后,再次走上世界时尚舞台。

当天,40套缀饰彝绣非遗元素 的跨界时尚服装服饰,以云纹、种 子、马樱花、银饰等彝族元素,融合意大利小众工艺面料和激光切割手段等,打造出优雅百搭的女装系列。设计师吉承还与COCCINELLE可奇奈尔合作,联名出品彝绣的手工刺绣配饰和真皮包袋,将于今年11月底在中国大陆独家上市。

作为"沪滇文化帮扶协作项目"之一,2019年东方国际集团下属的上海纺织时尚产业发展有限公司与云南省楚雄州委宣传部签订常年合作协议,以时尚产业公司拥有的服装研发、设计、制造与国际贸易为平台,借力上海时装周,将"楚雄彝绣"带向国际高度,实现其商业化转换、产业化发展。

#### 今日论语

在我们身边,有 那么一些人,在危难 时刻敢于出手相助。 他们用实际行动,传 递着社会正能量。上 周末在上海市见义勇 为英雄模范表彰会 上,10位获奖市民是 近年来上海众多见义 勇为壮举的代表,他 们的事迹彰显着这座 城市的温情温暖。每 一次对善行的褒奖都 是一堂绝佳的教育 课,并激励着更多人 主动投身到"一人勇 为,众人皆可为"的行 动中去。

如果说"一人勇 为",需要的是义无反

顾、殒身不恤的勇气,那么"众人皆可为",则是在别人需要的时候,提供力所能及的帮助,使互帮互助蔚然成风。像昨天在网上走红的救人视频中,物业小哥救人之后,桥上热心大姐拨通110和120的电话呼救,附近的垂钓者以及路人一起来抢救,最终使得溺水者转危为安。

无论是"一人勇为",还是 "众人皆可为",关键就在于一 个"为"字。通过进一步完善褒 扬奖励和抚慰关爱机制,让更 多人在关键时刻能够挺身而 出,愿意为陌生人做点力所能 及的事情。

皆可为 方翔